

開放文學 – 神鬼仙俠 – 雙鳳奇緣 第十四回 分宮亭皇后白冤 王昭君冷宮訴怨

詩曰： 一輪紅日照西山，簇擁冰盤古樹間。
暗盡更敲交夜半，簾鉤影約月團圓。

話說林後回奏漢王道：「妾今晚在宮無事，但見月明如畫，動了玩月之心，趁著月色閒遊各宮，以消悶氣，無心走到那冷宮門口，忽聽裡面有一抱怨裙釵，口口聲聲，只怨臣妾枉做掌印正宮，並無半分綱紀，料理宮中一切大事；又說我主糊塗，不知西宮昭君真假，只因專權奸臣毛延壽貪財愛寶，喪盡良心，西宮女子但有金銀相送，便保本進與我主，昭君是貧家之女，一旦付之東流，可憐枉結三更夢裡之情真，而貶入冷宮，假的反在西宮稱尊。她句句抱怨，一絲不錯，叫旁人聽了也代她傷心。陛下呀，並非九州造反，要我立調兵點將，只因屈害了一個無罪昭君之女，臣妾不忍於心，要在我主面前代為伸冤。」漢王聽罷，哈哈大笑道：「御妻之言差矣！難道孤為一朝之主，一個昭君之女，都辨不出真假麼？此中有個緣故！只因越州選的昭君，有一人圖，為她眼堂下有一滴淚傷夫痣，恐害寡人，因此不用昭君，仍命原船送她回去，未曾將她問罪，卻是何人，假傳聖旨，把昭君貶入冷宮？」林後笑道：「法度乃天子之法度，怎麼任這些奸臣弄鬼，妄加無罪之人？陛下也該查出何人，理當治以欺君之罪。」漢王道：「這個自然。」

林後又道：「陛下說昭君眼堂有痣，怕得傷害陛下，陛下不可被人瞞過，還是親眼見的，還是聽人說的？」漢王道：「孤實未曾面見昭君，只因見了人圖，就是一樣了。」林後笑道：「卻原來如此！陛下好不聰明，怎麼輕信一紙人圖，不分好壞？」漢王道：「是朕一時誤用奸臣，前事不必提起，但不知御妻今夜遊到冷宮門首，可曾見得昭君？容貌生得如何？性格可還溫存？」林後微微冷笑道：「若說昭君的容貌，天上少有，不亞娥降世；地下無雙，恍如西子復生。若說昭君性格，舉止溫存，禮義大雅。她的臉上，是臣妾親目所睹，何曾有什麼傷夫淚痣？怎說她不公不法，私畫人圖，有什麼罪名？她人不曾見主一面，有何亂法宮中？顯見人圖是奸臣所改，串通魯妃，傷害昭君。陛下若不相信，何不在冷宮召出昭君，當面盤問一番，就知昭君真假了。」漢王聽說，連連點頭道：「御妻言之有理，孤也不用將她宣召，何不與御妻一同前去，趕到冷宮，當面會她一會，了卻夢中一片之情。」

說罷，漢王站起，挽住林後，離了分宮亭，前面對對宮燈引路，照得分明，一路行來甚快。到了冷宮門口，此刻正交三鼓，月色朗朗，天子與林後站在冷宮門口，也不進去。只聽得昭君在內，高聲啼哭，不住怨恨：一恨爹娘將奴拋撇天涯，誤奴青春；二怨漢王薄倖，不念三更夢裡之情，反害奴家在此冷宮受苦；三怨林後將奴家哄，原許奴到西宮奏知漢王，代奴伸冤，哄得奴家指星望月，癡盼著天子即傳聖旨，將奴召出冷宮，見漢王一面，死也甘心。到了此刻，並無消息，眼見事多不就了，也是奴家生來命苦。罷罷罷！到了天明，不如尋一自盡，以了終身。說一會哭一會，真是十分悽慘，沒奈何，吟絕命詩四句：

夢裡相思不見蹤，懶貪茶飯總成空。

冤家只在巫山上，知在巫山第幾重。

漢王在外面聽得多時，忍不住心內也自悲傷，吩咐宮娥問裡面抱怨者何人。宮官領旨，高聲問：「裡面抱怨者何人？」昭君也回道：「外面問奴者，又是何人？」宮官道：「皇爺御駕在此，特來問你。」昭君聽說，已知林後申奏，漢王方得到來，故意高聲哭叫道：「漢王，你來了麼？害得奴家好苦也！曾記得奴家身臥蘭房，三更得夢，夢見神魂飄蕩，到了宮中，遇見王爺，蒙王爺錯愛，拉著奴家成就好事，是奴不依。原許奴差官到越州召取奴家，奴也遵旨動身，又不曾違背聖旨，可憐奴是離鄉背井，拋撇爹娘，來到京中。實指望君無戲言，一定召奴進宮，伴著榮華。誰知好事多磨，未見君王，災禍立生：陡有一道聖旨，趕至花船，說奴私畫人圖，犯了法度，把奴家貶入冷宮，將近一年。王爺呀！你可知冷宮內淒淒慘慘並無天日，可憐奴在內苦過光陰。一恨奴紅顏薄命，難伴聖君；二恨奴三更得夢，四更依然隻身。王爺把奴貶入冷宮，奴卻罪犯何條？說得明白，奴就死也甘心。」

漢王在外聽了昭君一番怨恨之言，由不得龍心大怒道：「有這等事？這還了得！多是欺君罔上的毛延壽弄鬼，暗把人圖點破，蒙混孤王。又假傳聖旨，妄把無罪之女貶入冷宮，此賊真罪不容誅了！御妃莫怪孤王，孤王一向並不知情，就是御妃今夜責備孤王，孤王也難辭咎。孤王明日早朝，一定代御妃伸冤雪恨便了。」昭君在內聽見漢王的言語，微微冷笑道：「奴只笑王爺枉做一朝人主，一個枕邊妻眷被人哄弄過去，還坐什麼龍墩，管什麼萬民？倒不如丟了江山，撇了社稷，披剃入山，做一個世外之人，倒還藏拙些。奴與陛下夢裡相思，也可付之流水。只求王爺將奴之仇報了，奴再也不踏紅塵，情願削髮為尼，修一修來世，保佑姻緣不可錯配，好事不要蹉跎，此身休要顛沛，得嫁一個貧家之子，夫妻偕老，奴願足矣，從此再不想西宮富貴了。」漢王見昭君說得十分可憐，也不免兩淚頻傾，連叫：「御妃，休要如此，是孤一時不明，誤你青春，到今日水落石出，少不得將這欺君的賊子抄斬滿門，以雪御妃心頭之恨。孤自知不是，親到冷宮，迎召御妃，也算代御妃陪罪了，御妃可快快開門相會孤王罷！」昭君道：「王爺在此，不知娘娘可來了麼？」林後道：「哀家在此，一同前來迎接，快些開門。」未知昭君可肯開門，且聽下回分解。